Лекция 5 ПРОДУКЦИЯ, ИЗДЕРЖКИ И ПРИБЫЛЬ ФИРМЫ
1 Продукция фирмы, ее виды, оптимизация производства

Различают общий, средний и предельный продукт.

Общий продукт – это общее количество продукции в натуральном выражении, произведенное фирмой за определенный период времени. По мере увеличения ресурсов общий продукт увеличивается.
Средний продукт – это количество общего продукта, приходящееся на единицу определенного фактора производства. Различают средний продукт на 1 работника, или производительность труда, и средний продукт на единицу капитала – капиталоотдача.
Средний продукт по мере увеличения фактора производства до определенной точки растет, а затем начинает снижаться.
Предельный продукт – это количество продукции, которое получается в результате применения дополнительной единицы какого-либо фактора производства. 
Предельный продукт с увеличение каждой дополнительной единицы фактора производства возрастает до определенной точки, а затем начинает падать.
Таблица 1 - Пример оптимизации численности рабочих на основе анализа изменения количества среднего и предельного продукта:
	Количество труда (численность рабочих в тыс. чел.)
	Общий продукт
	Средний продукт (производительность труда)
	Предельный продукт

	0
1

2

3

4

5
	0
15

34

48

60

62
	0
15

17

16

15

12,4
	(0-15)/(1-0)=15

(34-15)/(2-1)=19

(48-34)/(3-2)=14
(60-48)/(4-3)=12
(62-60)/(5-4)=2
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Рис. 1 – Графики изменения видов продукта в зависимости от изменения количества труда
2. Издержки производства, их виды, минимизация издержек

Издержки показывают, во что обходится фирме производство товара.

Различают постоянные, переменные, общие и предельные издержки.

Постоянные издержки – это издержки, общая сумма которых не зависит от объема производства и остается практически постоянной.
Переменные издержки – это издержки, общая сумма которых меняется с изменением объема производства, причем до определенной точки переменные издержки снижаются, а потом начинают расти на единицу продукции. Общая сумма переменных издержек увеличивается с ростом объема производства и наоборот.
Переменные издержки – это расходы на сырье, материалы, заработную плату основных рабочих, расходы на содержание оборудования и т.д.

Общие издержки, приходящиеся на единицу выпускаемой продукции, называются средними издержками.
Различают средние постоянные, средние переменные и средние общие издержки.

С ростом объема производства средние постоянные издержки уменьшаются, и наоборот.
Средние общие издержки с ростом производства до определенной точки падают, а затем начинают расти. Это закон убывающей отдачи издержек производства.

Предельные издержки – это издержки, которые требуются на производство каждой дополнительной единицы продукции. По мере роста объема производства предельные издержки снижаются, а потом начинают расти.
Таблица 2 - Пример расчета различных видов издержек:

	Q
	Пост. изд., TFC
	Перем. изд., TVC
	Общие изд., TC
	Средние изд-ки
	Пред. изд., МС
	В
	П
	Вср.
	Пср.

	
	
	
	
	AFC
	AVC
	ATC
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	0
1

2

3

4

5

6

7
	10
10

10

10

10

10

10

10
	0
8

14

19

23

30

39

52
	10
18

24

29

33

40

49

62
	-
10

5

3,3

2,5

2

1,7

1,4
	-
8

7

6,3

5,8

6

6,5

7,4
	-
18
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Точка безубыточности Об. показывает, при каком объеме производства получаемая выручка В полностью покрывает общие издержки производства ТС. 
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Рис.2 – Графический метод нахождения точки безубыточности производства
В долгосрочном временном интервале фирма может менять все используемые факторы производства. Иными словами, все издержки будут выступать в качестве переменных. Анализ изменения долгосрочных издержек важен для выбора стратегии фирмы в области масштабов своей деятельности. Например, стоит создавать для выпуска заданного объема товаров одно крупное предприятие или несколько мелких? Какой вариант позволит минимизировать издержки? Если размеры фирмы удвоились (построили новое здание, закупили новое оборудование), в какой пропорции изменится объём выпуска продукции? Почему мы наблюдаем на практике, что в автомобильной, металлургической промышленности существуют  крупные предприятия, в то время как производство одежды, сфера услуг сосредоточены, как правило, на мелких фирмах?

Допустим, фирма выпускает товар X. Проанализировав издержки, стало очевидно, что минимальными они будут при производстве 1000 ед. товара Х ежедневно. Кривая средних валовых издержек АТС1, изображена на рис.3. Если фирма будет выпускать большее количество товара, то ее средние валовые издержки возрастут.







 

Рис. 3 - Средние издержки фирмы в краткосрочном и долгосрочном периодах.

На рис. 3 АТС1, АТС2, АТС3 — кривые средних валовых издержек в краткосрочном периоде: АС — кривая средних издержек в долгосрочном периоде
 Нивелировать действие закона убывающей отдачи, можно только расширив масштабы производства, открыв новый цех с новым оборудованием. На этом новом, более крупном предприятии (кривая средних валовых издержек АТС2) закон убывающей отдачи начнет действовать при большем объеме выпуска, и минимальные издержки на одну единицу товара будут достигнуты при выпуске 2000 шт. ежедневно.

Если и дальше расширять предприятие, то кривая средних валовых издержек АТС3 поднимется вверх и минимальные издержки при выпуске 3000 шт. товара будут выше, нежели при выпуске 2000 единиц. Дуга АС, описывающая кривые АТС1, АТС2, АТС3), будет представлять собой  кривую долгосрочных средних валовых издержек  при разных масштабах производства. Минимальными издержки будут при выпуске 2000 штук товара Х ежедневно.

Чем объясняется такое положение кривой средних долгосрочных издержек предприятия? Экономисты связывают его с так называемым положительным и отрицательным эффектом масштаба. Эффект масштаба будет положительным, если при увеличении размеров предприятия средние издержки уменьшаются, и отрицательным — если они увеличиваются.

Существует много объяснений положительного и отрицательного эффекта масштаба. Экономия, обусловленная расширением масштабов производства, вызвана тем, что:

• по мере роста размеров предприятия увеличиваются возможности использования преимуществ специализации в производстве и управлении;

• на более крупных предприятиях может применяться высокопроизводительное и дорогостоящее оборудование;

• больше возможностей для диверсификации деятельности, развития побочных производств, выпуска продукции на базе отходов основного производства.

Отрицательный эффект масштаба возникает в связи с нарушением управляемости в чрезмерно крупной фирме:

• снижается эффективность взаимодействия между ее отдельными подразделениями, фирма становится «неповоротливой», теряется гибкость;

• затрудняется контроль за реализацией решений, принимаемых руководством фирмы;

• в отдельных подразделениях возникают локальные интересы, противоречащие интересам фирмы в целом;

• с ростом размеров фирмы увеличиваются издержки на передачу и обработку информации, необходимой для принятия решений, и т. п.

Эффект масштаба проявляется в отдельных отраслях по-разному. Существуют отрасли, где средние издержки достигают минимума при очень большом объеме выпуска продукции, достаточном для удовлетворения рыночного спроса. С точки зрения экономии издержек в них целесообразно существование одной крупной фирмы. Это отрасли так называемой естественной монополии. К естественным монополиям относятся, например, предприятия электро-, газо- и водоснабжения крупного города. Деятельность естественных монополий регулируется государством.

В некоторых отраслях кривые средних долгосрочных издержек вначале быстро снижаются, а затем достаточно долго остаются на  одном уровне — горизонтальные участки. На таких участках отдача от роста масштабов производства является постоянной, и могут существовать и эффективно работать как мелкие, так и крупные фирмы. Примером могут служить предприятия по производству одежды, обуви, магазины.

В нашем примере оптимальным по размеру является предприятие, выпускающее 2000 ед. товара ежедневно. Если рыночный  спрос превышает это количество, целесообразно создать новое  предприятие, а не расширять уже работающее.

Анализ издержек фирмы в кратко- и долгосрочном периодах, приведенный выше, является необходимым, но не достаточным условием при планировании выпуска продукции на ближайшее время и перспективу. Минимизация издержек — это не самоцель, а лишь средство повышения прибыли или сокращения убытков, а в конечном счете — обеспечения стабильности и устойчивости положения фирмы в рыночной экономике.

На следующем этапе анализируются доходы фирмы, а также прибыли и убытки в различных временных интервалах. Доход является функцией цены производимой продукции и объема производства. В одних случаях цена продукции — это внешний по отношению к фирме фактор, в других — фирма, основываясь на анализе потребительских предпочтений, сама определяет цену продукции. Поэтому анализ выбора фирмой объема производства, обеспечивающего ей максимальную прибыль или минимальные убытки, начинается с рассмотрения условий, с которыми приходится сталкиваться на рынке.
3 Прибыль. Виды прибыли. Максимизация прибыли.
Сущность прибыли определена доктором  экономических  наук  И.  А.  Бланком:  "Прибыль представляет собой выраженный в денежной форме чистый доход  предпринимателя на  вложенный  капитал,   характеризующий   его   вознаграждение   за   риск осуществления   предпринимательской   деятельности,   представляющий   собой разницу  между  совокупным  доходом  и  совокупными  затратами  в   процессе осуществления этой деятельности".
Различают общую, среднюю и предельную прибыль. 

Общая прибыль – это сумма прибыли, которую предприятие получает в результате своей деятельности. Она определяется как разница между выручкой от реализации продукции и суммой общих затрат.

Выручка в свою очередь определяется определяется умножением количества произведенной продукции на цену.
Средняя прибыль – это прибыль, получаемая на единицу продукции. Она определяется как разница между средней выручкой и общими средними издержками.

Предельная прибыль – это прибыль, получаемая при производстве каждой дополнительной единицы продукции. Она определяется вычитанием из предельной выручки предельных издержек (см. табл. 2, столбцы 8, 11 и 12).
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